PREUVE E11 -

SOUS-EPREUVE ECRITE

SUJET

MATHEMATIQUES €t SCIENCES PHYSIQUES

Durée : 2 heures
Coefficient : 1,5

Le sujet comporte 4 pages numérotées 1/4 a 4/
auquel s’ajoute le formulaire numéroté 1/1

La feuille Annexe 1 (page 4/4) est a rendre avec la copie.
Elle sera agrafée a celle-ci par le centre d’examen.

L’usage de la calculatrice est autorisé.
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MATHEMATIQUES

(sur 13 points)
Exercice n°1 (3 points)
La température 8 d’une piéce métallique qui refroidit dans un atelier ou régne une

température constante de 20 °C est donnée en fonction de la durée ¢ par la relation :

t Ben°C
0=380x0,25 +20 avee { t en heure

1- Calculer la température, arrondie a 0,01 ° C, pour les durdest=0;¢t=2;t=3,75.
2- On considére que la piéce métallique est totalement refroidie lorsque sa température est
inférieure a 20,1 °C.
On se propose de résoudre dans I’intervalle [0 ; 10] ’équation suivante :
80 x 0,25 +20 = 20,1.
a) Montrer que 0,25' = 0,00125.
b) On admet que Ina'=tIna.
Calculer une valeur approchée a 10 de 1a solution de I’équation 0,25' = 0,00125.

¢) En déduire la durée a partir de laquelle la piece métallique est totalement refroidie.

Exercice n° 2 (10 points)

Un orfévre désire fabriquer un bijou recouvert d’argent sur sa face supérieure. Cette face a la
forme du parallélogramme ABCD ci-dessous. Ii doit respecter les contraintes suivantes :

- le périmétre du parallélogramme doit étre égal & 28 cm,

- la surface de dépdt doit étre maximale.

Le quadrilatére AHCK est un rectangle et les mesures sont exprimées en cm.

>

y

Hauteur du parallélogramme [AH] : AH =x.
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Partie A : Calculs géométriques (4 points)

1- Ondonne:x=4 ,DH=3 ety=6

a) Calculer I'aire 4 du parallélogramme ABCD.

b) Calculer la mesure de I’angle o arrondie 4 0,1 °.

¢) Calculer la mesure du segment [AD].

d) En déduire le périmetre du parallélogramme.

[\
)

Montrer que le périmétre p du parallélogramme ABCD est: p=2y + 4x.

(95
]

4

En déduire que aire 4 du parallélogramme ABCD peut s’exprimer par :

On donne : AD =%x et DH =§-x.

4

Exprimer la mesure du segment [AB] en fonction de x.

A=14x-125x%

Partie B : Etude d’une fonction numérique (4 points)

Montrer que la contrainte d’un périmétre de 28 cm entraine la relation suivante : y =14 -2 x.

On considere la fonction f définie sur Iintervalle [0 ; 7] par f(x) = 14 x — 1,25 X

1- Compléter le tableau de valeurs de f'situé sur I’annexe 1 page 4/4.

2- Soit f la fonction dérivée de f. Calculer f~(x).

3

Résoudre I’équation /" (x) = 0.

Compléter le tableau de variation de la fonction f'sur ’annexe 1 page 4/4.

4

situé sur I’annexe 1 page 4/4.

Tracer la représentation graphique de la fonction f dans le plan rapporté au repére orthogonal

Partie C : Recherche des dimensions répondant aux contraintes initiales. (2 points)

L’aire, A en cm?, du parallélogramme est donnée par f (x).

1- En utilisant les résultats de la partic B, déterminer la mesure de la hauteur du

parallélogramme pour laquelle I’aire de la face supérieure du bijou est maximale.

2- Déterminer graphiquement la valeur de la hauteur [AH] pour laquelle 1aire de la face
supérieure du bijou est égale a 30 cm®. Laisser apparents les traits utilisés pour la lecture.

3- Retrouver le résultat ci-dessus en résolvant 1’équation 1,25 x* — 14 x +30 = 0, d'inconnue x

appartenant a l'intervalle [0 ; 7].

Donner les résultats arrondis a 0,01.
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Exercice n° 3 (4 points)

Pour fondre les métaux précieux, 1’orfévre peut utiliser un chalumeau aliment€ en butane

(famille des alcanes).

1- Indiquer, en recopiant leur formule brute sur la copie, les alcanes parmi les hydrocarbures

suivants :

C:H; CsHi2 CsHsg C;3He CoHao

2- Donner la formule développée des deux isomeres du butane C4Hjo.
3- On brille 29 g de butane.

a) Recopier, en la complétant, I’équation de la combustion compléte du butane dans

I’air :
2 C4Hp +() O, —> 8 CO, + () H,O

b) Calculer le nombre de moles contenues dans 29 g de butane.

¢) Calculer le volume de dioxyde de carbone produit par la combustion compléte de ces

29 g de butane.
Données :
Masses molaires M(C) = 12 g/mol ; M(O) = 16 g/mol ; M(H) = 1 g/mol.

Volume molaire dans les conditions de 1’expérience : V=30 L/mol.
Exercice n° 4 (3 points)

Afin d’éliminer toutes les traces d’oxydes sur la surface argentée, la piece est plongée dans

une solution aqueuse d’acide chlorhydrique.

1- La surface argentée n’est pas attaquée par la solution. Compléter I’échelle des potentiels
normaux d’oxydoréduction de ’annexe 1 page 4/4 a I’aide des couples redox suivants :
H'/H, et Ag'/Ag.

2- Une piéce en zinc placée dans la méme solution est attaquée.

A I'aide de I’échelle de I’annexe 1 :
a) indiquer I’oxydant, la forme oxydée ;
b) écrire la demi-équation d’oxydation ;

c) écrire la demi-équation de réduction.
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ANNEXE 1 ( A rendre obligatoirement avec la copie )

Tableau de valeurs de la fonction f.

x 0 1 2 3 4 5 6 7
Valeurs de f(x) 0 23 36 39
Tableau de variation de la fonction f.
X 0 7

signe de /' (x)

variation de f°

Représentation graphique de la fonction f.

¥y
40
30
20
10

) 2 3 4 5 6 7

Echelle des potentiels normaux
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL ace 1 /1
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique pag
Fonction f Dérivée [’ Statistiques
(x x P
aj.fx+)b fc(z ) Effectif total N = Zn,.
x2 2x i=]
3 2 Z
x 3"1 Z nX;
1 -— Moyenne %=
x x
u(x) + v(x) u'(x) +v'(x) Variance
a u(x au'lx 2 L
&) ) Zn,(x,»—f)z Zni x,-2
Logarithme népérien : In y =£l N = £l . %
In(@gb)=Ilna+Inb In(@)=nlna
Ecart type ¢ = Ni7

ln€)=ma4nb

Equation du second degré ax? +bx+c=0

A =b*—4ac
-Si A >0, deux solutions réelles :
NN ~b-VA
Xj=——— et xp=———
2a 2a

-Si A =0, une solution réelle double :
% =%y =

! 2 2a

- Si A < 0, aucune solution réelle
-SiA20, ax® +bx+e=a(x—x }x —x;)

Suites arithmétiques
Terme de rang 1 : », et raison r
Terme de rang # : u,=u, + (n-1)r
Somme des k premiers termes :
k(uy + uy)

2

utu+ .ty

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u, et raison g

Terme de rang n : 4, = u,.q""

Somme des k premiers termes :
1-¢g
1-q

u tu, . tuE

Trigonométrie
sin (@ +b ) = sina cosb +sinb cosa
cos (@ +b ) =cosa cosb - sina sinb
cos 2a =2 cos?a -1

=1-2sin%a
sin2a =2 sina cosa
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Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB?+ AC? = BC?
B C

sinB=-—;cosB=—;tan B =—
BC BC AB

Résolution de triangle
a — b = [ = JR

~~ —~ ~~

sim A sinB sinC

R : rayon du cercle circonscrit
~~
a*=b*+ct-2bccos A

Aires dans le plan

Triangle : LbcsinA

Trapeze : —IZ—(B +b)h

Disque : nR?

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur 4 : Volume Bh
Sphere de rayon R :

Aire : 4nR? Volume : -g» TR

Céne de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace
V.V =xx'+yy/ vV =xx'+y/+zZ2

7l ==+ »? [ol=x2 +y  +22

Si 720 et V20 :




